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Cursurile Vela Școala Kormain.
Delà 5 Iulie se găsesc în orașul nostru, 

la școala normală de băeți, 180 învățători, 
din toate județele țării, la un curs de 
lucru manual, cum a fost acela din vara 
trecută. Legea ce-a nouă a învățământu
lui primar prevede 7 ani de obligativita
te școlară, din care, în cei din urmă trei, 
cari constituesc învățământul supraprimar, 
copiii trebue să primească și o instrucți
une practică, pe lângă aceia de cultură 
generală. Dupăce, în cei patru ani de școală 
primară, delà 7—11 ani, ba acolo unde 
este școală pentru copii mici, grădină de 
copii, cum se mai numește după numele 
ei german, și ar trebui să fie în fiecare 
comună, acolo se deprind elevii cu 
lucru manual, ca mijloc educativ, într’o 
măsură cu mult mai mare ca până acum, 
dexteritatea câștigată de aceia, cari nu-și 
continuă educația în școli secundare ori 
profesionale, se desvoltă mai departe în 
atelierul, care trebue să se înființeze pe 
lângă fiecare școală, în direcțiune practică.

Pentrucă învățătorii să poată conduce 
aceste ateliere, s’a ivit necesitatea comple
tării educațiunei lor profesionale. Acesta 
este motivul, că Ministerul Instrucțiunei 
a pus la dispoziția dlui Inspector general 
N. Saxu și dlui Director C. Sporea în 
vara trecută, ca și acum, fondurile nece
sare pentru organizarea cursurilor.

Cine a văzut expoziția delà sfârșitul 
cursurilor din anul trecut și-a dat perfect 
de bine seama de munca care s’a depus 
de conducători, maiștri și învățătorii-cur- 
siști, iar însemnătatea și aprecierea aces
tei munci a fost relevată de însuși Mi
nistrul Instrucțiunei Publice de atunci dl. 
Dr. C. Anghelescu, care a ținut să vie 
personal la încheierea cursurilor, însoțit 
și de alți demnitari înalți ai departamen
tului său.

Interesându-ne de mersul cursurilor și 
în anul acesta, din cele ce ni-sau spus și 
cele ce-am văzut, suntem în măsură a 
constata, că munca anul • acesta, grație 
experienței câștigată de conducători în anul 
trecut și zelului cursiștilor, este chiar su
perioară celei din anul trecut, atât calita
tiv cât și cantitativ. Specialitățile care se 
practică sunt următoarele:

1. Dogărie, din lemn tare și moale.

Se lucrează diferite vase, putini pentru 
murături și brânzeturi, butoie pentru be- 
uturi, vane pentru spălat și scaldă, bu
toiașe de lucru artistice.

2. Rotărie : se construesc roabe, căruțe, 
docare, făcându-se și strungăria necesară 
acestora.

3. Frângherie : împletitul diferitelor funii, 
căpestre, sfoară, hamace, genți de vână
toare și de piață, diferite instrumente de 
pescărit etc.

4. Lucrări în fier rece, tinichigerie și 
lăcătușerie: oale, pâlnii, tigăi, tave, stro
pitori, faraje, unelte de foc, reteze, bala
male, broaște, zaruri, curse de șoareci, 
grătare.

5. împletituri de rechită: coșuri diferite, 
geamantane, articole de lux, mobilă de 
antișambră.

6. împletituri de rafie, paie și papură: 
toate articolele care se construesc din 
acest fel de materiale, delà cele mai simple 
până la cele mai complicate și mai artistice.

7. Două secții de tâmplărie, una pentru 
începători și alta pentru înaintați : diferite 
feluri de încheieturi și aplicarea lor la 
cutii, tave, cuiere, stative, scaune, mese, 
dulapuri.

8. Cartonaj : mape, cadre, legătorie de 
cărți, cutii, geamantane.

9. Construirea aparatelor fizice și chi
mice : se construesc din cele mai elemen
tare materiale și în mod, care se poate 
face și de cătră copiii din cursul primar, 
aparate, cu care se pot observa propri
etățile și demonstra fenomenele fizice și 
chimice ale corpurilor, stabilindu-se le
gile lor în mod experimental, ușor de 
înțeles și de ținut minte, apoi modele în 
miniatură simplă a mașinelor, la care se 
aplică forțe emanate delà proprietățile fi
zice și chimice ale corpurilor. O secție 
pe cât de interesantă, pe atât de impor
tantă din punct de vedere didactic.

10. Dermoplastică : împăiatul paserilor, 
mamiferelor, reptiliilor și preparate didac
tice în spirt etc.

Pe lângă acestea se propun cursiștilor 
cântări, chiar de cătră dl. Inspector Saxu, 
după un metod ușor, plăcut și uimitor 
de efectiv, învățându-se într’o oră textul 
și melodia în mai multe voci, cu toate 
nuanțările artistice și tehnice; .li-se fac 
conferințe din literatură de dl. Director 

Sporea, din știință și artă de diferiți pro
fesori și specialiști chemați anume, curs 
de dansuri naționale și în toate Dumine
cile excursiuni prin împrejurime, cerce
tând până acum Hunedoara, Bradul, Al- 
ba-Iulia.

Un program deci foarte vast, dar care 
în urma perfecțiunei organizărei și coor- 
donărei muncii, se execută cu preciziune 
matematică. Cursiștii sunt întreținuți de 
cătră minister, cu locuință și hrană, dân- 
duli-se pentru cota zilnică de 50 Lei o 
hrană substanțială și suficientă, sub con
ducerea Dnei Sporea și a unui comitet 
de administrație ales de ei.

Cursurile vor lua sfârșit la 15 August, 
când se va aranja din lucrurile confecți
onate o expoziție, asupra căreia atragem 
atențiunea cetitorilor și mai ales a învă
țătorilor, deja de pe acum. (M)

Note $î impresii íe cölűtorie. 
Escurslunea Școalei Normale de Conducătoare 
a Societății Ocrotirea orfanilor din Răsbola 
Deva-Ta. Mures—last—Chisineu sl Înapoi 

Tecacln—Brasov.
I. Mihu. 

(Urmare).
Eată-ne la ora 5 p. m. ajunși la Tg.-Mureș, 

prima etapă a călătoriei noastre. Orașul având 
două gări, dintre care cea principală, prima la 
care ajungem, fiind mai îndepărtată de Orfeli
natul de băeți »Patriarhul Miron Cristea*  aflător 
în cetate, în urma indicației ai lor doi soli, 
elevi din orfelinat, trimiși înaintea noastră, tre
cem la „gara cea mică/ Așteptați de dl di
rector suntem conduși la orfelinat, unde sunt 
găzduite elevele și provăzute cu hrană, plă- 
tindu-se în mod convenabil, numai prețul de 
cost. Făcând o plimbare prin oraș, atât cură
țenia cât și edilitatea lui ne face o impresie 
generală foarte plăcută. Suntem doară în ora
șul, care pe vremea regimului apus era consi
derat de »capitală a secuilor*  și tratat în con
secință cu dărnicia cea mai mare, monumen
talele ei clădiri, pe care aveam să le cercetăm 
a doua zi : Palatul cultural și cel Administrativ, 
deno ă tot așa stilul secuesc, ca și Teatrul 
nostru din Deva, clădite pe o vreme, când tre
buia imprimat pământului ardelenesc, un ca- 
rac er unguresc prin astfel de note măestriie. 
Orașul nu se află pe teritorul locuit de Săcui 
în massă, jur împrejur sunt comune în majo
ritate românești, prin care însă, magnații având 
proprietăți și locul fiind propriu pentru co
merțul produselor din valea mănoasă a Mure
șului și pentru cele industriale delà cursul lui 
superior, pe lângă clima și apa potrivită, el 
s’a desvoltat, grație bogățiilor cumulate aic- 
de latifundiari, cari pe lângă că doreau să fie 
în apropierea moșiilor lor, nu se lipseau în 
timpul din urmă prea bucuros nici de avanta 
giile vieții culturale și sociale delà oraș, trăind, 
ca cu câteva decenii în urmă, viața patriarhală» 
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în conacele de pe moșii. Tot aici era și cen< 
trul vieții politice a Săcuilor, care, pe motiv, 
că insula lor în mijlocul, mării românești a 
fost amenințată, pe lângă câștigarea de avan- 
tagii de ordin cultural și economic, a tins spre 
a face spre Nord-Est, o legătură organică et
nică cu massa Ungurilor de pe Pustă. Dacă 
acest plan le a reușit mai puțin, ridicarea ora
șului la un nivel de edilitate modernă, au 
efectuit-o pe deplin. Mureșul este canalizat cu 
ajutorul unui dig puternic de beton armat și 
căderea apei învârtește turbinele uneia dintre 
uzinele electrice ale orașului. Pavajul de asfalt 
pe toate stradele și piețele, până afară de oraș, 
la grandiosul edificu al școalei militare și în 
cartierul de vile din pădurea de pe creasta dea- 
luli, este tot așa de perfect ca și canalizarea 
apaductul și ’lumina electrică, condusă încă 
dinainte de răsboiu și prin cartierele pe unde 
urma să se distribue intravilane mai târziu și 
unde de pe atunci se clădiseră o mulțime de 
vile igienice și plăcute pentru toate categoriile 
de funcționarii. N’am avut posibilitatea de-a 
constata întrucât mai apasă astăzi asupra bu
getului comunei cheltuelile cu care s’a execu
tat un astfel de plan grandios de edilitate, dar 
credem, că puține orașe au avut norocul să 
tragă un câștig mai mare din devalvarea mo- 
netei în urma răsboiului, ca Tg.-Mureș, clă
dind cu bani aur împrumutați și plătind cu 
hârtie în cursul răsboiului și poate că și acum. 
In piață remarcăm figura în bronz a Doroban
țului Român, care cu arma în mână, cau’ă cu 
atențiune spre laturea din spre apus a orizon
tului, El reprezintă acel Memento al Românis
mului, de care în viața zilnică ne dăm atât 
de puțin seama. Lângă biserica catolică, o 
caterală ortodoxă este în curs de construcție 
și dimensiunile ei ne Iasă a presupune, că 
prin proporții va domina clădirile de prinprejur.

Mândria orașului ◦ constitue palatul cultural. 
Sala oglinzilor, cu ornamente luxoase în mar
moră, metal, lemn sculptat și sticlă, este sala 
de petreceri ale elitei. Ferestrele ei sunt colorate 
cu scene din legendele literaturei maghiare, a 
cărei reprezentanți împodobesc în baso relie
furi frontispiciile clădirei. Pe o fereastră a scă
rilor remarcăm figura lui Eminescu, introdusă 
desigur mai târziu ca aceia a lui Alex. Petőfi. 
Clădirea mai are o bibliotecă bogată și o ga
lerie de tablouri de mare valoare, între care 
remarcăm opuri de pictori cu renume mondial, 
cum este „Spălătoresele la râu“ de Munkácsy M. 
Tot aici are găzduire și o școală de muzică, 
un conservator comunal. Palatul administrativ, 
cu sala festivă și sala de ședințe, pe ferestrele 
cărora vedem tablouri și din Istoria Românilor, 
figurile mărețe a lui Miliai Bravul și Ștefan 
cel Mare, cu mobilierul lor sculptat în’lemn 
de stejar, ne dau acel simț al datoriei de 
muncă cu plăcere, care trebue să străbată pe 
cei care se adună aici la sfat asupra treburilor 
publice. Peste tot ordine și curățănie împreu
nate cu un lues plin de artă șî sobrietate. 
Scurțimea timpului nu ne permite a cerceta 
și alte așezăminte culturale și industriale, cum 
sunt, o mare fabrică de bere și o rafinerie de 
petrol, pe care le vedem doar în treacăt. De
sigur că Tg.-Mureș este un oraș în care elevii 
pot contempla știință și artă aplicată 3—4 zile 
dearândul, dar și edilii altor orașe, încă-1 pot 
cerceta, ca pe un model vrednic de imitat. Se 
spune, că actualul primar al orașului, dl Ber- 
nády, de numele căruia se leagă întreagă opera 
de edilitate, a făcut călătorii de studii prin 
orașele din Apus și chiar din America, anume 
pentru a-se inspira de tot ce este mai modern 
în technica edilitară. Cea mai bună inspirație 
a lui a fost însă, că le a făcut la timpul cel mai 
potrivit. Apropiindu-se timpul de plecare, ne 
urcăm în vagon la acelaș tren cu care am so
sit în ajun cu îngrijorarea în suflet, că nu 
cumva cele ce vom vedea în capitala Moldo
vei, unde vom sosi după vreo 24 de oj£ de 
călătorie, vom avea nevoe de prea mult senti
ment de mândrie națională, spre a putea riva
liza cu cele văzu'e și admirate, dar atât de 
străină sufletului nostru.

(Va urma)

— Noul guvern francez s’a constituit sub 
preșidenția dlui Poincare, fost președinte al 
republicei.

Cursul de apicultura din 
comuna Haldei.

Unul dintre ramii însemnați ai economiei 
noastre naționale ar fi’și apicultură (stuparitul) | 
un adevărat izvor de bogăție, pentru cei*ce  
se indeJetuicesc în mod rațional cu acest ram I 
al economiei, care pe plaiurile țării noastre a 
fost cunoscut, în mod primitiv, încă din tim- 
Durile cele mai vechi.

Puțiue țări au fericirea de-a avea o poziție 
geografică ași de potrivită stuparitului, ca țara 
noastră. Clima stâmpărată livezile, fânațele 
mănoase și pădurile întinse, sunt par’că anu
me ceiate pentru a da imbold acestei culturi.

Pe lângă toate acestea, foarte puțin sunt 
aceia, cari se ocupă cu stupăritul rățional și 
mult mai puțin aceia, cari muncesc cu devo- I 
tament pentru răspândirea acestui ram al eco- | 
nomiei naționale. Puțini sunt acei devotați, ! 
cari înțelegând însemnătatea și valoarea stu- 
păritului rațional, jertfind delà sine chiar, se 
străduiesc ca să scoată în relief foloasele api
culturii, prin propagandă în cercuri cât mai 
largi, prin introducerea a cât mai mulți în 
tainele stupăritului modern, rațional și înstru- 
area lor în manipularea stupilor, pentru-că 
aceștia să aducă cât mai mari foloase.

Un astfel de devotat al apiculturii este în 
județul nostru, dl. Nicoloe Voina, directorul 
școalei primare din Vaidei, propagandist apicul
tor al Ministerului Instrucțiunii, durere, până 
în prezent însă fără nici o remunerație, — 
redactorul revistei „Stuparul Român“, care 
necruțând osteneală și jertfă material, ca și în 
trecut astfel și în anul curent a aranjat un 
curs de apicultură de două săptămâni, la care 
au participat 32 cursiști, învățători, preoți, 
advocați, medici, studenți și țărani. Cursul s’a 
ținut în comuna Vaidei, fiind teoretic și prac
tic. Partea practică s’a făcut la frumoasa stu- 
părie a d-lui Voina. în cadrele cursului, cur- 
siștii pe lângă partea teoretică și practică re
feritoare la manipularea stupilor, au învățat 
și pregătirea diferitelor unelte trebuincioase 
apiculturii.

încheierea cursului s’a făcut Duminecă, 25 
Iulie unei comisii compusă din dl. Cerchez, 
inspector apicultor în Basarabia, care încă ține 
un curs similar la școala de agricultură din 
Geoagi; dl. Dr. Maniu primnotar județean, 
delegatul prefecturii, revizoratul școlar, dl. 
Sântimbrean ; sefveterinarul județean, dl. Czig- 
ler și directorul muzeului județean, dl. 
Maliász.

Din răspunsurile date, s’a constatat, că dnii 
cursiști au muncit serios, însușindu-și cunoș
tințe bogate din domeniul apiculturii, cu sco
pul câ la rândul lor și ei să propage mai de
parte cunoștințele câștigate, pentru-ca stupări
tul rațional să se desvoalte tot mai mult, 
ajungând cât mai curând nu ce important în 
economia noastră națională, aducând celor cari 
îl profesează și țării foloase materiale îmbel
șugate.

Despre terminarea cursului, fiecare cursist 
a primit Certificat.

Ar fi de dorit, ca factorii competenți să 
pună la dispoziție fondurile necesare, pentrucă 
astfel de cursuri să se poată ține în cât mai 
multe localități ale țării, ca în urma lor, stu- 
păritul rațional să devină cât mai intensiv, în 
special Ia poporul delà sate, aducându-i un 
câștig- material însemnat. (Mp-)

— Ziarele franceze spun, că M. S. Regele, 
în timpul cât va sta în Franța, va avea o 
întrevedere cu prințul Carol.

Din pilda altora.
In Franța s’au perândat la Ministernl de Fi

nanțe vre o nouă persoane, care de care mai 
cu faimă, că se pricep cum să facă, ca să nu 
mai scadă valoarea francului și trebuia să ple
ce iute și curând cel care nu arăta reușit 
imediat. In sfâ șit a căzut întregul guvern pe 
acest motiv. A venit altul cu Heriot în frunte, 
dar peste câteva zile a căzut și acesta. In fine 
s’a format un guvern în frunte cu Poincaré, 
în care se găsesc la diferite portofolii șase foști 
primminiștri și încă vreo doi șefi de partide, 
cu ambiția de a deveni prezider.ți de consiliu 
și minunea minunilor ! Nici n’a ajuns să se 
prezinte noul guvern parlamentului, căci el n’a 
fost disolvat, și francul s’a și urcat cu cinci
zeci de procente, așa că francul cire se cota 
cu 4 lei a ajuns imediat la 6.

Se crede că această pace între partidele po
litice franceze are să dureze multă vreme, 
pentrucă așa cere interesul țării. Chiar Heriot, 
care căzuse delà conducere cu câteva zile îna
inte, a primit portofoliul Instrucțiunei Publice, 
în interesul statului, nu din convingere, du
pă cum a declarat. Exemplul francez arată 
foarte clar, care ar fi fost cea mai potrivită 
cale de urmat după răsboiu în toate statele, 
care se luptă cu greutăți economice. Dar 
pentru aceasta se cere mai mult patriotism de
cât ambiție de parvenire. ALFA.

Haz autentic și original.
La gară câțiva elevi din diferite clase aș

teaptă trenul.
Un individ, după aparență muncitor în fab

rică, în stare de bună dispoziție, întră în vor
bă cu ei, întrebându-i pe rând la ce școală 
umblă și în care clasă.

La rândul lui spune și el:
—. Am făcut și eu la școala normală ...
— Șase clase? tl întrerupe unul dintre elevi.
— Nu, zise triumfător individul, am făcut 

douăsu’e patruzeci de........paturi. T. M.

Înștiințare.
Se aduce la cunoștința onor, public din 

orașul Deva și județul Hunedoara, că Banca 
Națională a României din București a înfiițat 
în orașul Deva o Agenție, care va începe ope
rațiunile pe ziua de 1 August 1926, în birou
rile sale instalate în palatul Casei de Păstrare 
din Deva, piața Unirii No. 11, unde se poate 
cere ori-ce fel de informațiuni, verbal sau prin 
corespondență.

Banca Națională pe lângă operațiunile de 
scont și lombard, mai fice și următoarele 
operațiuni:

1) Plătește cupoanele de rentă ale statului 
precum și titlurile eșite la sorți ;

3) Cumpără și vinde, în contul clienților 
săi, prin bursa din București, efecte publice 
sau acțiuni de orice fel:

4) Primește numărar spre păstrare liberând 
recipise la vedere ;

5) Scontează titluri și cupoane eșite la sorți ;
6) Transmite bani fie prin cercuri, fie prin 

ordine de plată, telegrafic sau prin corespon
dență, în următoarele orașe unde Banca are 
filiale :

București, Brăila, Craiova, Galați Iași, Arad, 
Bacău, Bălți, Bârlad, Bazargic, Botoșani, Bra
șov, Buzău, Călărași, Câmpulung, Caracal, 
Cernăuți, Cetatea-Albă, Chisinău, Cluj, Cons
tanța, Dorohoiu, Fălticeni, Focșani, Giurgiu, 
Huși, Ismail, Lugoj, Oradia-Mare, Piatra-N, 
Pitești, Ploești, Râmnica-Sărat, Râmnică-Vâlcea 
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Roman, Satu Mare, Sibiu, Silistra, Sighet-Mar- 
mațieî, Sighișoara, Șiml. Silvaniei, Slatina, 
Târgoviște, Târgu-Jiu, Târgul Mureș, Tecuci, 
Timișoara, Tulcea, Turnu-Măgurele, Turnu-Se- 
verin, Vaslui.

Casa este deschisă în fiecare zi de lucru de
là 9—12.

Aviz Școlar.
Spre ș’ire și conformare se comunică în co

pie O:d. No. 75884—926 al Ministerului Instruc
țiunii precum urmează.

1. Elevi claselor II—VIII a școalelor secun
dare, cari au fost declarați repetenți pentrucă, 
fie la calculul mediilor anuale, fie la calculul 
mediilor totale au avut o notă nesatisfăcătoare 
la trei obiecte de studii, una din acestea medii 
fiind însă de cel puțin 4, 66, vor avea pentru 
aceasta singură dată situația următoare.

a) Elevii din clasele II—IV-a rămași repetenți 
în condițiunile de mai sus, pe baza mediilor 
anuale, vor fi considerați corigenți pentru câte- 
trele materiile și vor avea dreptul să depună 
examenul de corigență în sesiunea reglemen
tară delà 2—8 Septembrie 1926.

b) Elevii claselor V—VIII rămas repetenți în 
aceleaș condițiuni, pe baza mediilor totale ob
ținute în urma examenului de fine de an, vor 
fi considerați corigenți pentru câte trele ma
teriile și vor da corigență în Septembrie.

c) Elevii claselor V—VIII, răma/i repetenți 
— nepromovabili — în același condițiuni, pe 
baza mediilor anuale, acei cari n’au intrat în 
examen, vor depune examen integral în sesi
unea Septembrie.

Direcțiunea liceului „Decebal“.

Delà reulzorutul școlar
al Județului Hunedoara.

No. 2030/1926.
Ordin circular către toți invățăterii delà 

școalele primare de stat din județul Hunedoara.
Având în vedere marea însemnătate ce o 

are lucrul manual în învățământul școalelor 
primare, vă invităm, ca cu ocaziunea venirii 
pe la Deva, să vizitați necondiționat atelierele 
cursului de îucru manual, care se ține la șco
ala normală de băeți din localitate, pentru a 
vă convinge despre folasele acestor cursuri și 
despre ceea-ce se poate lucra prin voință tare.

Deva, 29 Iulie 1926.

No. 2028/1826.
Ordin circular către toți învățătorii delà șco

alele primare de stat și conducătoarele grădi
nilor de copii de pe terilorul jud. Hunedoara.

In baza Ord. On. Inspectorat al învățămân
tului, Reg. IV Sibiu, No. 13866—926, se 
aduce Ia cunoștiință, că toate detașările înce
tează pe 1 Septemvrie. Deci, toți acei învăță
tori, cari în anul școlar 1925—926 au fost 
detașați, pe 1 Sept. a. c. vor avea să se pre
zinte necondiționat la posturile lor, unde-și 
au catedra în baza numirii.

Deva, 28 Iulie 1926.

No. 2029/1926.
AVIZ.

Tuturor învățătorilor suplinitori delà școalele 
primare de stat din jud. Hunedoara, precum 
Și acelor persoane, cari cu 1 Sept. a. c. vor 
să fie numiți în învățământul primar ca sup
linitori.

Cererile pentru numirea de învățători sup
linitori pe anul școlar 1925—926, vor fi adre
sate Inspectoratului învățământului, Reg. IV-a

Sibiu și se vor înainta prin Revizoraiul șco
lar până la data de 20 Aug. a. c. Cererea, 
timbrată în regulă, va fi însoțită de următoa
rele acte:

1. Estras de naștere.
2. Certificat școlar.
3. Certificat de moralitate delà comună.
Cererile, cari nu vor fi însoțite de actele 

arătate, nu vor fi luate îa considerare.
Deva, 28 Iulie 1926.

Revizor școlar: /. Sântimbrean.

INFORNIAȚIUNI.
— Ziua onomastică a M. S. Regina Maria 

s’a serbat în orașul nostru cu fastul cuvenit.
— M. Sa Regina Maria s’a reîntors în țară 

prin punc'ul vamal Jimbolia.
— Hymen: Dl. Aurel Băltenoiu, inginer 

minier și dșoara Alice Vöröss de Kiskéri își 
vor serba cununia în ziua de 1 August a. c, 
în biserica ort. din Lupeni. Dorim tinerei pe
rechi mult noroc și fericire.

— Atragem atențiunea cetățenilor alegători 
din Deva, cari au pierdut biletul de alegător, 
primit cu ocaziunea alegerii Consiliului oră
șenesc, să se adreseze Primăriei, pentru a pri
mi alt bilet în vederea alegerii noului Consi
liu, care alegere se va ține în ziua de 12 
August a. c.

— Deces: în ziua de 28 1. c. a trecut la 
cele eterne, în comuna Simeria, Dr. Aladár 
Pál. Fie-i țărâna ușoară.

— în vederea transportului recoltei, Direc
țiunea C. F. R. a luat urgente măsuri, ca să 
se facă repararea vagoanelor necesare.

— Deces: în ziua de 26 1. c. a încetat din 
viață, în comuna Săcăiâmb, Gindl Ștefan, șef 
de birou cl. I. în serviciul minelor Statului. 
Dzeu să-l odihnească în pace.

— Școlare. Se comunică pentru știre urmă
toarele: a). Purtarea uniformei este obligatoare 
pentru fiecare elev secundar, care se va înscrie 
la liceu, la înscriere, elevul se va prezenta în 
uniformă (culoarea stofei este kaki-drill cu tu
nică croită ca la ofițerii englezi, pantaloni 
scurți sau lungi, chipiul de forma și culoarea 
neagră), b). La internat mai sunt 40 locuri 
vacante; taxa anuală de întreținere este Lei 
12.000, ce să plătește în trei rate egale. Ce
rerile se vor adresa cătră Direcțiunea iceuluil 
„Decebal*  din Deva.

— în zilele de 6, 7 și 8 August a. c. se va 
ține în Deva o mare emulație județeană de 
tennis.

— Cameră bine mobilată caut, bine plăti'ă.
A se adresa Ia Administrația ziarului. 147

— Arătură de probă Fabricile Internațional 
Harvester Corporațion (Mc. Cormick-Deering) 
din Chicago, în Arad—Gai, vor face în zilele 
de 31 Iulie și 1 August, delà ora 8 dimineața 
până la ora 8 seara, sub conducerea dluî Di
rector F. F. A. Gottvald, arătură de probă cu 
tractoarele de 4 și 3 brezde, de 15—30 și 10— 
20 HP. Internațional (Mc. Cormick Deering). 
Arătura se va face pe proprietatea Neumann 
din Arad—Gai, unde trenurile de oraș pleacă 
din % în V2 ceas, Informațiuni speciale se 
pot primi delà firma Succesorii lui Balog în 
Deva, reprezentanții firmei I. H. C. din Chicago.

— Publicațiune. Se aduce la cunoștință că 
în ziua de 22 Iulie a. c. s’a găsit un ceas de 
buzunar. Proprietarul, după justificarea cuve
nită, îl poate ridica delà această poliție în ori
ce z'Jdela oarele 8—2 p. m. delà camera No. 4. 
Polițai: Onlțlu.

— Chinematograful Orășenesc rulează în 
fiecare Marți, Joi și Duminecă seara cele mai 
frumoase filme, cu cei mai renumiți actori.
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Reuniunea Meseriașilor Români va ținea 

adunarea sensrnln ordlnarfi 
în ziua de 1 August 1926 oarele 4 d. m. în 
sala festivă a Primăriei orașului Deva. In caz 
că membrii nu se vor prezenta în număr su
ficient, adunarea se va ținea la 8 August cu 
câți vor fi.

ORDINEA DE ZI :
1. Deschiderea.
2. Darea de seamă a Cons, de administrație,
3. Aprobarea bilanțului și bugetului.
4. Alegerea eventualilor funcționari.
5. Propuneri și interpelări.
6 închiderea.

us 1-1 Consiliul de Aministrație.

Giranți : I. Sântimbrean, I. Mihu.
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4. GAZETA HUNEDOAREI. 28 Iulie 1926.

România. — Primăria orașului Deva, oraș cu 
 rcședințr de Județ.

No. 1316-926.

Publicațiune.
Primăria orașului Deva publică a treia lici

tație pentru arăndarea cu oferte închise a imo
bilului său aflător în Strada Regina Maria lo
cal de prăvălie ocupat în prezent de dl Ben- 
esik Sighismund.

Prețul delà care să începe licitația este de 
Iei 32.000 anual.

Lițitațiunea se va ținea în ziua de 6 Sep
tembrie 1926 Ora IO a. m. la Primăria ora
șului Deva sala No. 1. unde până la aceiași 
dată se vor înainta ofertele închise cuprinzând 
10% vadiu din prețul strigării în numărarsau 
efecte de valoare.

Condițiunile de licitație să pot privi zilnic 
la Primăria orașului Deva sala No. 1. între 
orele oficioase 9—1 a. m.

Pentru licitațiune sunt dătătoare de ten dis
pozițiunile legii Contabilității publice.

Deva, la 28 Iulie 1926.
Președintele comisiei

interimare
Perian.

DE VÂNZARE

un automobil „Ford“ 
pentru 4 persoane, în stare perfect 

bună, cu pornire automată. Se 
poate vedea în atelierul 

mechanic alui 
Szemenyei-Deva.

125 2-

Casă de vânzare în Deva, 
având două locuințe acoperite cu ete nit, 
constând din câte 4 camere, antișambră, 
cameră pentru bae, bucătărie, cămară, 
privință, șopron pentru lemne și spă
lătorie comună. Camerile sunt pro- 
vâzute cu sobe de teracotă, iar 
bucătăria cu mașină pentru 

fert. Apaduct, curte și 
grădină mare. 143 2 6

A se adresa la Administrația gazetei.

146 1—1 
Secretar : 

Ioan Ilie.

DoiMetiMmilieM
se primesc,

unul în librărie și unul în tipografie. 
LIBRĂRIA V. LÄUFER, DEVA.

Delà Poliția Orașului Deva.
No. 5012 din 20 Iulie 1926.

Publicațiune.
(U'mare).

2. Vor fi închise între orele 131/2 —15x/2 iar 
seara la ora 20 următoarele stabilimente, care 
servesc la alimentarea populațiunii.

Băcăniile chiar când servesc și băuturii mă
celărie, pescăriile, mezelăriile, toate acestea nu
mai în comunele urbane.

3. Vor fi închise între orele 13—15 iar seara 
la ora 20 drogeriile conform dispoziției Mi
nisterului din 25 Noemvrie 1925.

Vor fi închise între orele 12%—14x/2 iar 
seara la ora 20 și în ajunul Duminicilor și 
sărbători legale la ora 23 frizeriile în comunele 
urbane, chiar dacă vând și articole de parfu
merie și toaletă.

In ceiace privește stabilimentele care au mai 
multe obiecte de activitate, dintre cari unele 
ar cădea sub regimul repaosului Duminecal 
complect iar altele ar intra în derogări, să 
aplică dispozițiunile art. 1 și 3 din 
regulament, pentru tot stabilimentul 
prindere.

Se ocbeptează numai cazul când 
derea sau stabilimentul lucrează 
distructe, în încăperi deosebite 
separate, fără comunicație între 
se poate aplica în parte regimul
tor din legea de față. In aceste cașuri secțiu
nile distinc’e supuse derogărilor nu vor bene
ficia de ele decât în baza unei autorizări date 
de Inspectoratul Central al Muncii, Ș ful Re- 
giunei Arad în urma unei prealabile cercetări, 
(art. 28).

Toate celelalte dispozițiuni din Decizia Mi
nisterială publicată în Monitorul Oficial No. 
114 din 4 Iulie 1925*  de sub Cap. B. și C. 

Tămân în vigoare.
Atragem din nou atențiunea dlor interesați 

asupra art. 34 din regulamentul repaosului Du- 
minecal, prin care contravenienți la dispozi
țiile regulamentului repaosului Duminecal, a1ât 
patronii cât și salariații se vor pedepsi cu o 
amendă de 500—5000 Lei, făiă a se putea 
acorda circumstanță a'onuata.

Controlul se va face în viitor cu toată rigo
area legii de către organele polițienești și de
legatul Inspectoratului Muncii.

Polițai: ON1ȚIU.

prezentul 
sau faire-

intreprin- 
cu secțiuni 

și cu intrări 
ele cărora li 
corespunză-

*

Hârtie maculatură
in detail și engro se află în librăria

V. Läufer, Deva.

V. LÄUFER, DEVA
Librărie

I
Prăvălie de cărți, hâr
tie și recvizite de scris. 
Articli de piele și ge- 
mantane. Jucării. Revis
te românești precum și 
cărți știențifice și de 
literatură. Articole mu
zicale cu preț moderat. 
Agenția principală a 
mașinelor de scris în 
3 modele : Adler, 
Stoewer și Torpedo, 
absolut nouă, fabrica- 

: : ție germană. : :

tipografie Compactorie

!
Recomandă tipografia mânată cu 
putere electrică și provăzută cu 
cele mai moderne litere pentru 
executarea diferitelor imprimate 
în cea mai plăcută formă. 
Depozit mare de imprimate 
pentru oficiile administrative, 
comunale și birouri advocațiale. 
Cărți de sovisită, tot iul de in
vitări, placate pregătește repede, 
cu prețurile cele mai convenabile.

TELEFON

Tipografia V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva.

In compactoria mea se 
execută tot feliül de 
lucruri din branșa 
aceasta delà forma cea 
mai simplă până la 
cea mai complicată. 
Librăria totdeauna bo
gat asortată cu : articli 
pentru cancelarii, rec- 
vizite de desemn, ar
ticli de decor și pen
tru prezenturi, reviste 
științifice și de tinerime. 
Jucării pentru copii

TELEFON:

Cenzurai: Prefectura jud. Hunedoara


